

习近平在中央外事工作会议上强调

# 坚持以新时代中国特色社会主义外交思想为指导 努力开创中国特色大国外交新局面

李克强主持 栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山出席

新华社北京6月23日电 中央外事工作会议6月22日至23日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在会上发表重要讲话强调，我国对外工作要坚持以新时代中国特色社会主义外交思想为指导，统筹国内国际两个大局，牢牢把握服务民族复兴、促进人类进步这条主线，推动构建人类命运共同体，坚定维护国家主权、安全、发展利益，积极参与引领全球治理体系改革，打造更加完善的全球伙伴关系网络，努力开创中国特色大国外交新局面，为全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化强国创造有利条件、作出应有贡献。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强主持会议。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长栗战书，中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋，中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁，中共中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际，中共中央政治局常委、国务院副总理韩正，国家副主席王岐山出席会议。

习近平在讲话中指出，党的十八大以来，在党中央坚强领导下，面对国际形势风云变幻，我国对外工作攻坚克难、砥砺前行、波澜壮阔，开创性推进中国特色大国外交，经历许多风险考验，打贏了不少仗硬仗，办成了不少大事难事，取得了历史性成就。在实践中，我们积累了有益经验深刻体会，对外工作要坚持统筹国内国际两个大局，坚持战略自信和保持战略定力，坚持推进外交理论和实践创新，坚持战略谋划和全局布局，坚持捍卫国家核心和重大利益，坚持合作共赢和义利相兼，坚持底线思维和风险意识。

习近平强调，党的十八大以来，我们深刻把握新时代中国和世界发展大势，在对外工作上进行一系列重大理论和实践创新，形成了新时代中国特色社会主义外交思想，概括起来主要有以下10个方面：坚持以维护党中央权威为统领加强党对对外工作的集中统一领导，坚持以实现中华民族伟大复兴为使命推进中国特色大国外交，坚持以维护世界和平、促进共同发展为宗旨推动构建人类命运共同体，坚持以中国特色社会主义为根

本增强战略自信，坚持以共商共建共享为原则推动“一带一路”建设，坚持以相互尊重、合作共赢为基础走和平发展道路，坚持以深化外交布局为依托打造全球伙伴关系，坚持以公平正义为理念引领全球治理体系改革，坚持以国家核心利益为底线维护国家主权、安全、发展利益，坚持以对外工作优良传统和时代特征相结合为方向塑造中国外交独特风范。我们要全面贯彻落实新时代中国特色社会主义外交思想，不断为实现中华民族伟大复兴的中国梦、推动构建人类命运共同体创造良好外部条件。

习近平指出，把握国际形势要树立正确的历史观、大局观、角色观。所谓正确历史观，就是不仅要看到现在国际形势什么样，而且要端起历史望远镜回顾过去、总结历史规律，展望未来，把握历史前进的大势。所谓正确大局观，就是不仅要看到现象和细节怎么样，而且要把握本质和全局，抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，避免在林林总总、纷繁多变的国际乱象中迷失方向、舍本逐末。所谓正确角色观，就是不仅要冷静分析各种国际现象，而且要把自己摆进去，在我国同世界的关系中看问题，弄清楚在世界格局演变中我国的地位和作用，科学制定我国对外方针政策。当前，我国处于近代以来最好的发展时期，世界百年未有之大变局，两者同步交织、相互激荡，做好当前和今后一个时期对外工作具备很多国际有利条件。

习近平强调，从党的十九大到党的二十大，是实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，在中华民族伟大复兴历史进程中具有特殊重大意义。纵观人类历史，世界发展从来都是各种矛盾相互交织、相互作用的综合结果。我们要深入分析世界转型过渡期国际形势的演变规律，准确把握历史交汇期我国内外环境的基本特征，统筹谋划和推进对外工作。既要把握世界多极化加速推进的大势，又要重视大国关系深入调整的态势。既要把握经济全球化持续发展的大势，又要重视世界经济格局深刻演变的动向。既要把握国际环境总体稳定的的大势，又要重视国际安全挑战错综复杂的局面。

既要把握各种文明交流互鉴的大势，又要重视不同思想文化相互激荡的现实。

习近平指出，对外工作要根据党中央统一部署，加强谋篇布局，突出工作重点，抓好工作。要围绕党和国家工作重要节点，推动对外工作不断开创新局面。未来5年第一个百年奋斗目标要实现，第二个百年奋斗目标要开篇，其中有一系列重要时间节点和重大活动。对外工作要以此为坐标，通盘考虑，梯次推进，既整体布局又突出重点，既多点开花又精准发力，发挥综合积极效应。要高举构建人类命运共同体旗帜，推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展。要坚持共商共建共享，推动“一带一路”建设走深、行稳致远，推动对外开放迈上新台阶。要运筹好大国关系，推动构建总体稳定、均衡发展的大国关系框架。要做好周边外交工作，推动周边环境更加友好、更加有利。要深化同发展中国家团结合作，推动形成携手共进、共同发展战略。广大发展中

国是是我国在国际事务中的天然同盟军，要坚持正确义利观，做好同发展中国家团结合作的大文章。要深入推动中国同世界深入交流、互学互鉴。

习近平强调，外交是国家意志的集中体现，必须坚持外交大权在党中央。要增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚决维护党中央权威和集中统一领导，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，确保令行禁止、步调统一。对外工作是一个系统工程，党政、政府、人大、政协、军队、地方、民间等要强化统筹协调，各有侧重，相互配合，形成党总揽全局、协调各方的对外工作大协同局面，确保党中央对外方针政策和战略部署落到实处。

习近平指出，政治路线确定之后，干部就是决定的因素。要建设一支忠于党、忠于国家、忠于人民、政治坚定、业务精湛、作风过硬、纪律严明的对外工作队伍。要加强理想信念教育，提高外事干部队伍的专业能力和综合素质。要改善驻外人员工作生活条件，为大家解决后顾之忧，把党中央关怀落到实处。

中央宣传部、中央对外联络部、外交部、国家发展改革委、商务部、中央军委联合参谋部、广东省、驻美国使馆负责同志作大会交流发言。

中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会有关领导同志，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协有关领导同志出席会议。

中央国家安全委员会委员、中央外事工作委员会委员，各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团，中央和国家机关有关部门，有关金融机构和国有大型企业，军队有关单位负责同志，驻外大使、大使馆总领事、驻国际组织代表和外交部驻香港、澳门公署特派员等参加会议。



第九届国际军博会迎来参观高峰 6月23日，观众在军博会上参观“辽宁号”航空母舰模型。当日，在重庆南坪国际会展中心举行的第九届中国国际军民两用技术博览会迎来观众参观高峰。

新华社发

## 古特雷斯高度评价 中国为联合国维和事业作出的重要贡献

新华社联合国6月23日电（记者王建刚）联合国秘书长古特雷斯22日在纽约会见出席第二届联合国警长峰会的中国代表团时，高度评价中国为联合国维和事业作出的重要贡献。

古特雷斯说，中国维和警察选拔培训坚持最高标准，他们在执行维和任务期间严格遵守联合国工作规范和纪律要求，表现出过硬的专业素质和职业操守，得到各方高度评价。联合国赞赏中方支持维和能力建设，期待中方在维和领域发挥更大作用。

中国代表团团长、公安部常务副部

长王小洪表示，中方将积极落实习近平主席与古特雷斯秘书长达成的重要共识，坚定支持联合国在维和和维能力建设，为促进和维护世界和平发挥更大的作用。

第二届联合国警长峰会21日在纽约联合国总部举行，来自120多个国家的警务领导人探讨如何提升联合国维和和警察预防和应对安全挑战的能力。



土耳其总统和议会选举开始投票 6月24日，在土耳其首都安卡拉，一名工作人员展示总统选举选票。土耳其大选境内投票于当地时间24日8时开始，共有6位总统候选人参加总统选举，8个政党参加议会选举。这是土耳其决定将政体从议会制变为总统制后举行的一次大选，也是土耳其首次同时举行总统和议会选举。

新华社发

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

据新华社广州6月13日电（记者李雄鹰）钟竹筠，女，1903年生于广东省遂溪县一个贫苦农民家庭。1921年秋，考入北海贞德女子学校，接触进步书刊，受到马克思主义著作和十月革命的影响，开始走上革命道路。

1925年5月，她被广东农民运动著名领袖人物之一、南路农民领袖黄学增推荐到广州，参加第四期农民运动讲习所学习。在农讲所学习中，她得到了周恩来、彭湃、恽代英、阮啸仙等共产党人的教导和影响，并加入了中国共产党，成为广东南路地区最早的女共产党员。同年，钟竹筠与中共党员韩盈结为伴侣。

从农讲所毕业后，钟竹筠先后被任命为以共产党员为骨干的国民党广东南路特委会委员兼省党部妇女部特派员、广东省农民协会南路办事处干事、南路特委妇女部长。

1926年10月，钟竹筠受中共南路党组织和南路办事处的派遣到防城县东兴镇，指导发展党员，开展建党工作，

并领导防城的工农运动和妇女解放运动，被选为广东省妇女解放协会防城分会主席。

1927年春，钟竹筠在东兴创建了中共防城县第一个支部——中共东兴支部，并担任支部书记。

1927年4月中旬，蒋介石叛变革命，南路地区笼罩在一片白色恐怖中，共产党人遭到屠杀，党的组织被破坏，钟竹筠的丈夫韩盈也在遂溪被捕牺牲。

钟竹筠忍着悲痛，不畏反动当局对她的通缉，继续在东兴芒街一带坚持地下斗争，她深入工农群众，揭露国民党新军阀背叛孙中山三大政策、叛变国民革命、屠杀共产党人和革命群众的滔天罪恶，宣传和组织工农群众，与反动派进行坚决斗争。

1927年9月，由于叛徒出卖，钟竹筠被敌人逮捕，被作为“共党要犯”押往广西北海。在狱中，面对凶恶的敌人，钟竹筠表现了一个共产党员的革命气节和牺牲精神，她回答敌人：“革命不会完！最终完的是你们这伙人面兽心的反动派！我早已把生死置之度外，难道还怕你们几个反动派？要宰要割任你！但是，你们休想从我口中得到任何东西！”

1929年7月，钟竹筠高呼着“中国共产党万岁！”的口号，英勇就义于北海西炮台刑场，年仅26岁。

## 毛泽建：勇敢的女游击队队长

据新华社长沙6月14日电（记者帅才）“出生于死闯险关，革命火种撒南湘。夫妻碧血染云霞，一代女杰留芳芳。”这是在湖南湘潭韶山这片红色的热土广为流传的一首诗歌，歌颂的是英勇的女共产党员毛泽建。

韶山市委书记杨晓军告诉记者，在韶山烈士陵园山顶，分别安放杨开慧、毛泽东、毛泽覃、毛泽建、毛岸英、毛楚雄等毛泽东6位亲人的铜像。每逢清明节、烈士纪念日，韶山市的干部群众和中小学生都在此举行纪念活动，向烈士铜像敬献花篮。

毛泽建，1905年10月生，湖南湘潭韶山人，从小过继给毛泽东的父母做女儿。1921年春，她跟随毛泽东到长沙，进入崇实女子职业学校和长沙自修大学补习学校学习。

1923年，毛泽建加入中国共产党，同年秋考入衡阳省立第三女子师范学校。在校期间，毛泽建多次参加革命斗争，每次冲锋在前，被人们称为“女先锋”。

1926年夏，受党指派毛泽建与丈夫、共产党员陈芬在湖南衡阳开展农民运动。1927年11月，毛泽建担任中共衡山县委组织和妇运委员。1928年初，毛泽

建参加朱德、陈毅领导的湘南起义，担任湖南省耒阳县游击队队长。

在艰苦的斗争中，毛泽建带领游击队队员刺探敌情、打击敌人，捕捉了一些反动头目，迅速成长为远近闻名的“女游击队队长”。在1928年5月的一次战斗中，毛泽建和丈夫陈芬先后被敌人逮捕，敌人杀害了陈芬。不久，毛泽建被井冈山根据地的红军救出。面对敌人的猛烈反扑，为了不拖累同志们，胸怀有孕和负伤的毛泽建坚决要求留在当地隐蔽。她在生下孩子后，不幸再次被敌人抓捕。

敌人把毛泽建从耒阳押到衡阳，后又押到衡山，使用封官许愿和酷刑拷打，想从这位共产党员、女游击队队长身上获得党的重要机密和军事行动计划。面对敌人种种毒刑拷问，毛泽建无所畏惧，宁死不屈。

在狱中，毛泽建写下了“誓死为党”“毛泽东是大有希望的，革命一定会胜利”等血书表达自己对中国共产党的赤胆忠诚。1929年8月20日，毛泽建高呼“中国共产党万岁！”等口号，英勇就义于湖南衡山县马庙坪，年仅24岁。

## 勾选梦想，赴时代之邀

——再致2018年高考生

●新华社记者刘敏

的年代，一个个闪光的志愿填满国运于狂澜。

时过境迁，沧海桑田，百年间祖国发生了翻天覆地的变化。从站起来到富起来再到强起来，你现在的每一步选择中，都有着祖国未来的模样——实现“两个一百年”目标，你既是见证者也是参与者；“实现中华民族伟大复兴的中国梦，广大青年生逢其时，也重任在肩。”祖国已经发出邀请，你将以怎样的姿态作答？

伴随着新世纪曙光出生的你，必然被寄予时代的期望。作为中国互联网第一代“原住民”，获取着前辈们想都不敢想

的“超级能量”，也具备了近距离观察时代的机会。听说，你看到“嫦娥”飞天、“蛟龙”潜海，会由衷自豪；祖国有了困难，也会心潮澎湃、决心暗下，那么何不立下鸿鹄志向，让最好的年龄在爱国爱家的情怀中绽放芳华？你将理想融入国家命运与时代乐章，就是我能想到的最好模样。

时代不会亏待与它同行的奋斗者。尚显青涩的你，或许还不能完全参透“中华民族伟大复兴”的全部意义，面对现实与梦想，也会纠结和迷茫。但是先贤曾经告诉我们，少年智则国智，少年强则国强。不要小看一朵浪花的力量，你们每个

人的每一次选择，叠加起来就足以掀起影响时代走向的澎湃巨浪，生命的意义便在时代巨变中熠熠闪光。

所以，希望你不盲目随大流，亦不被功利心左右，笔尖勾选出的是青春无悔的理想；希望你坚定信仰，尽情去努力，尽情去奋斗，毕竟时代之大容得下任何腾挪，更何况如今的世界早已繁花似锦、遍地希望。

这段时间，世界杯比赛正如火如荼地进行。冰岛队队长的一封信红遍网络，他讲述了一个小国如何全民一心追逐足球“强国梦”，然后骄傲地说“只要你足够努力，可以在球场上做到任何事！”今天的你也是一样，踩着时代的鼓点、找准方向乘风破浪，你也可以实现任何梦想！是的，任何梦想。

（新华社北京6月24日电）

新华时评

## 河南取消186项省级证明

新华社郑州6月24日电（记者史林静）河南省政府日前对231项省级各类证明事项进行全面清理规范，其中取消186项，保留45项。河南要求，凡纳入取消证明清单、未纳入保留证明清单的证明，一律不得要求申请人开具。

据了解，取消的186项省级证明不少是以前群众办事经常会遇到的证明。原来用于提取住房公积金审批的“亲属关系证明”，用于医师资格信息变更审核的“户籍证明”取消，证明取消后凭现有证照办理。此外，原来用于工伤认定的“见义勇为证明”等多项省级证明取消，不再要求提供。

河南省政府表示，各部门要严格按照规范后的办理方式提供服务，确保不因取消证明影响企业和群众办事。

同时，对在保留的省级证明清单外索要证明、擅自增加证明事项、违规设定证明事项、逾期回复征询等行为都将予以严肃查处。

**6月底前全面实施  
医疗机构、医师、护士电子化注册管理**

国家卫生健康委员会医政医管局有关负责人郭燕红日前表示

将着力打造

宽进 快办 严管 便民 公开

的医疗机构、医师、护士  
电子化注册服务模式

●促进卫生健康领域“放管服”改革

●2018年6月底前，全国将全面实施电子化注册管理

截至2017年底，全国共有

医疗卫生机构  
98.7万个

医师总数  
339万名

护士总数  
380万名

我国已经建立了覆盖城乡居民运转高效的医疗资源供给和服务体系

新华社记者陈聪颖 编制

## 遗失声明

丢失，声明作废。

2018年6月25日

●项城市范集军伟文教用品销售部不慎将税务登记证副本（税字号：41270219880121141001）、发票领购本

2018年6月25日